Comunicado de Prensa:  Publicar a las 10:00 tiempo de Europa Central 22 de mayo de 2008

Día Internacional de la Biodiversidad:
celebrando la biodiversidad agrícola – fundamento de la supervivencia y la vida en la Tierra 
Conferencia de prensa

COP9, Bonn, Centro de Prensa 

Jueves 22 de mayo de 2008, 09:45h 

Día de convocatoria global de la sociedad civil a una acción ante la emergencia alimentaria mundial y la pérdida de biodiversidad 

No rotundo a los fracasos de siempre 

Fallas históricas y sistemáticas de los gobiernos y las instituciones internacionales 

Los gobiernos se reunirán en junio en la Cumbre Mundial de la Alimentación de la FAO en Roma y deben asumir su responsabilidad en la actual emergencia alimentaria y la pérdida de biodiversidad 
La emergencia de hoy tiene sus raíces en el fracaso de los gobiernos y las instituciones intergubernamentales en respetar, proteger y cumplir con el derecho a la alimentación y la producción de alimentos, especialmente para los mercados domésticos.

Henry Saragih, coordinador internacional de La Vía Campesina afirmó: "esta crisis alimentaria es resultado de la liberalización actual del mercado y la negligencia de las instituciones internacionales y los gobiernos nacionales para la producción de alimentos”. Saragih agregó “esto tiene que cambiar. Las familias de agricultores y campesinos necesitan políticas que protejan y estabilicen los mercados domésticos y apoyen la producción de alimentos para los mercados locales y nacionales".
 

En medio de una caída en las reservas agrícolas, de animales de cría y pesqueras, y con un aumento disparado de los precios de los alimentos y los combustibles, son urgentes nuevas políticas, prácticas y estructuras para resolver la actual emergencia alimentaria y prevenir tragedias futuras mayores. Las políticas de los gobiernos y las organizaciones intergubernamentales han erosionado la productividad agrícola y destruido la seguridad alimentaria nacional. Esto ha tenido una impacto dramático en la biodiversidad agrícola y la resiliencia de los ecosistemas que es crucial para la producción sustentable de alimentos y animales en todas las regiones del mundo. 

Mana Diakite de la oficina de USC en África Occidental, declara: “la promoción de los agrocombustibles y la llamada nueva revolución verde amenaza nuestras semillas locales y nuestros animales de cría y erosiona nuestra soberanía alimentaria en el Sahel, y en todas partes.” Agrega Diakite “necesitamos un nuevo enfoque que nos proteja de las tecnologías equívocas y los mercados invasivos a los que se obliga a nuestros agricultores y nuestros pastores y que erosiona nuestra preciosa biodiversidad agrícola.”

Los movimientos sociales y organizaciones de la sociedad civil se reunieron para desarrollar un plan de acción para la alimentación y la agricultura y desean discutir este plan con los gobiernos y las organizaciones intergubernamentales que asistirán a la Cumbre Mundial de la Alimentación en Roma. 

Hacemos un llamado a:

1. Declarar un estado de emergencia: En esta crisis los pueblos y los Estados pueden declarar un Estado de Emergencia y suspender los acuerdos comerciales y regular las actividades corporativas. Deben hacer esto inmediatamente de modo que la gente retome el control de sus sistemas alimentarios; 

2. Comisión de Naciones Unidas para la Producción Alimentaria, el Consumo y el Comercio: Se necesita un nuevo mecanismo inclusivo para remplazar la Fuerza de Tarea de la ONU. Esta Comisión debe tener una representación significativa y sustantiva de los productores de comida de pequeña escala y los productores y consumidores marginados; 

3. No hay remedios inmediatos: Estamos hablando de una emergencia generacional que seguramente continuará en la próxima generación —se requieren soluciones de largo plazo. Los gobiernos no deben repetir los mismos errores institucionales y las soluciones de corto plazo del pasado. No más revoluciones verdes. Se necesitan soluciones de largo plazo para la soberanía alimentaria.
Notas para los editores:
Esta declaración y el plan de acción fueron preparados por miembros del Comité Internacional de Planeación para la Soberanía Alimentaria. El IPC (por sus siglas en inglés) es un mecanismo de facilitación en el cual los movimientos sociales internacionales y organizaciones clave colaboran en torno al problema de la soberanía alimentaria. Entre otros, ROPPA, WFFP, WFF, La Via Campesina, y muchos movimientos y organizaciones no gubernamentales en todas las regiones. (ver: www.foodsovereignty.org/new/focalpoints.php). El IPC está coordinando un foro paralelo a la Cumbre de la Alimentación en Roma.  

Copias de la declaración completa de la sociedad civil sobre la Emergencia Alimentaria Mundial están disponibles en inglés, francés y español. Los movimientos sociales y otras organizaciones de la sociedad civil que estén listos para apoyar de manera activa este Llamado a la Acción, pueden descargar y firmar esta declaración en www.nyeleni.eu/foodemergency
Otros detalles:

En Bonn:
Miriam Boyer +49 178 249 5042 (français, español)

Susanne Gura +49 176 850 34205 (Deutsch)

Patrick Mulvany +49 176 850 37047 (English) 

Contactos internacionales de prensa:

International Planning Committee for Food Sovereignty (IPC) - Beatrice Gasco, 
phone +39 349 846 6103, e-mail: lo@foodsovereingty.org, www.foodsovereignty.org/new/ 
(English, Français, Español, Italiano)

El International Planning Committee for Food Sovereignty incluye organizaciones que representan agricultores en pequeña escala, pescadores, pueblos indígenas, pastores, mujeres, jóvenes, sindicatos de trabajadores agrícolas y organizaciones de la sociedad civil. 
La Vía Campesina, Isabelle Delforge, phone: +32 498 522 163, 
e-mail: idelforge@viacampesina.org, www.viacampesina.org (English, Français, Español)  

La Vía Campesina es el movimiento internacional de campesinos, productores de pequeña y mediana escala, trabajadores sin tierra, mujeres campesinas, pueblos indígenas, trabajadores agrícolas, con presencia en más de 56 países de Asia, África, Europa y las Américas.

ROPPA, Ousseini Ouédrago, phone: +226 7661 4226, e-mail ouedraogo@roppa-ao.org, www.roppa.info  (Français)
Le Réseau des organisations paysannes et de producteurs de l’Afrique de l’Ouest (ROPPA)
